

疑文化滅絕原住民 月內第二宗同類發現

加寄宿校遺址現逾600墳墓

加拿大再爆出原住民寄宿學校醜聞！繼上月在卑詩省一個寄宿學校舊址發現215具無名原住民兒童遺骸後，加拿大薩斯喀徹溫省原住民部落「考維賽斯第一民族」前日宣布，在瑪麗瓦爾印第安寄宿學校舊址，發現數百個沒有標記的墳墓，形容是至今在加拿大發現數量最多的同類型墳墓，令人震驚。

瑪麗瓦爾印第安寄宿學校位於薩斯喀徹溫省首府里賈納以東140公里，學校於1899年建立，到1997年關閉，一直由當地天主教會管理。在1970年代，該學校的墓地被原住民部落接管。考維賽斯第一民族兩年前計劃在學校舊址探測是否藏有墳墓，但受新冠疫情阻延，直至數周前才展開，邀請當地一所教育機構的團隊利用地底雷達探測，發現這些無標記墓地。考維賽斯第一民族尚未公布到底發現多少具遺骸，傳媒則報道發現逾600個墓地。

全國恐逾6000童亡

這是短短一個月內，加拿大第二次在原住民寄宿學校舊址發現無標記墓地。5月28日，原住民組織在卑詩省的坎盧普斯印第安寄宿學校舊址，發現215具兒童遺骸的無標記墓地，這些兒童最小年僅3歲，但該學校從未記錄這些兒童的死亡。原住民部落認為，這些孩子都是當初被迫在這裏上學的原住民兒童。

印第安寄宿學校制度是加拿大政府根

據《印第安人法》建立並提供資助，由教會負責管理。建立目的是強迫同化原住民，讓原住民的孩子與其部落、父母和文化徹底割裂。原住民兒童被強制帶到這些寄宿學校，不允許他們與父母和親人見面，不允許他們使用本民族語言。寄宿學校內普遍存在虐待、強姦和謀殺原住民兒童的現象，導致大量兒童死亡。

據史料記載，從1890年代到1990年代，加拿大估計有15萬名原住民兒童被強迫離開父母，進入寄宿學校學習「文化和文明」。

2015年，加拿大真相與和解委員會發表最終報告，詳細描述寄宿學校對原住民兒童的殘酷虐待，形容為「文化滅絕」，相信至少有3,200名兒童被虐致死，原住民組織則估計多達6,000名兒童遇害。

加拿大政府於2008年在國會就印第安寄宿學校制度道歉，總理杜魯多本月初對羅馬天主教會未有正式道歉和作出彌補深感失望，呼籲教會承擔責任。



加國民眾悼念卑詩省寄宿學校遺體事件。法新社



瑪麗瓦爾印第安寄宿學校舊址，發現大批沒有名字的墓碑。網上圖片

杜魯多曾對卑詩省坎盧普斯原住民寄宿學校事件表傷感。路透社



菲前總統阿基諾三世病逝

菲律賓前總統阿基諾三世昨日在馬尼拉一家醫院病逝，終年61歲。阿基諾三世於2010年至2016年出任菲律賓總統，任內奉行親美路線。

阿基諾三世自2019年起患有嚴重疾病，曾與肺癌搏鬥，並因腎病接受血液透析，還曾接受心臟手術。其家人發表聲明稱，阿基諾三世因糖尿病引致腎衰竭，昨日早上在睡夢中安詳離世。

阿基諾三世出身政治世家，他是菲國已故前總統阿基諾夫人的獨子，1981年畢業於馬尼拉雅典耀大學經濟系，另一位前總統阿羅約曾是他的教授。1983年，阿基諾三世的父親阿基諾從美國返回菲律賓，在機場遇刺身亡，阿基諾夫人繼承亡夫遺志，3年後勝出大選，成為菲國首位女總統，任內曾發生流血兵變，阿基諾三世身中5槍但保住性命，一顆子彈長時間留在頸部。

阿基諾三世連續9年擔任眾議員，其後獲選為參議員。阿基諾夫人於2009年因癌症逝世後，阿基諾三世宣布角逐翌年的總統選舉，最終勝出。阿基諾三世任內曾提出南海仲裁，令中菲關係跌至低點。此外，2010年8月一個香港旅行團在馬尼拉遭槍手挾持，警方拯救行動失敗，導致8名港人喪生。阿基諾三世事後到場視察時面帶微笑，遭猛烈批評。他一直拒絕向死者家屬道歉。



阿基諾三世疾病纏身，近期曾進行過心臟手術。法新社

美料撤軍後 阿國政府半年倒台

美國軍方正陸續從阿富汗撤軍，派駐的3,500名美軍已有超過一半撤走，並會於9月11日前完成撤軍行動。然而據美國官員透露，美國情報圈經評估後，上周得出結論，指出塔利班武裝組

織近期加強攻勢，加上政府軍士氣低落，屢屢不戰而降，認為阿富汗政府最快或於美軍完全撤離6個月後崩潰。阿富汗總統加尼定於今日訪美，與總統拜登討論美軍支援阿富汗事宜，這份最新情報報告反映美國提供支援的迫切性。

據《華爾街日報》報道，美國情報專家曾相信加尼政府在美軍完全撤離後，最多應能支撐兩年，而在當年的越戰中，南越也是在美軍撤離後兩年才淪陷。

然而塔利班上周席捲

阿富汗北部，奪取數十個地區及包圍多個主要城市後，美國情報機關最新報告指出，塔利班過去一周在阿富汗北部發起閃電攻勢，已佔領大部分鄉郊地區，政府軍經常多個月不獲發軍餉，士氣極度低落，屢屢不戰而降，棄下大量悍馬裝甲車、迫擊炮、重型機槍及其他美國提供的裝備，換取塔利班保障他們撤退時的安全，這批軍備落入塔利班之手，大大加強塔利班的實力。

情報分析員和美國軍方官員均認為，首都喀布爾或在美軍全數撤離後的6到12個月被塔利班攻陷，部分西方國家官員甚至相信，阿富汗政府最快在美軍撤出後3個月便會倒台。



阿富汗當局招募民兵對付塔利班。美聯社

McAfee 開發者 西班牙獄中自縊亡

因涉嫌逃稅被美國通緝的著名防毒軟件 McAfee 開發者邁克菲，前日被西班牙法院裁定需引渡回美受審後數小時，在巴塞羅那的監獄內自縊身亡，終年75歲。

美國田納西州政府去年控告邁克菲逃稅，指他在2014年至2018年間，未有申報逾1,200萬美元（約9,317萬港元）收入。邁克爾去年10月在巴塞羅那準備飛往土耳其時被捕，美國之後向西班牙提出引渡請求。邁克菲上月出庭時，批評起訴帶有政治動機，並以自己一旦被引渡可能老死在獄中為由抗辯。西班牙國家法院前日批准將邁克菲引渡回美，就在宣判數小時後，邁克菲被發現死於囚室。代表律師稱，邁克菲遭監禁9個月，感到絕望，因此選擇結束生命。